



何贝：“枫桥经验”伴我成长

人物名片:何贝
全国劳模(2015年)
浙江省优秀共产党员(2021年)
国网宁波市供电公司枫桥供电所党支部书记

记者胡翀报道 从一名普通的抄表员到全国劳模,从技校生到享受国务院政府特殊津贴的专家、浙江省优秀共产党员。在别人眼里,何贝的每一步都充满坚韧与拼搏,而他却说,“是枫桥这片热土和这里孕育的法宝——‘枫桥经验’成就了现在的我。”

“枫桥经验”是做群众工作的宝贵经验,作为一名电力职工,何贝在26年的工作中,学习、思考、运用、创新,把这套经验融合到服务“三农”、助农致富的广阔舞台上。

“我是1998年从浙西电力技术学校毕业回到家乡诸暨枫桥,在枫桥供电所担任一名普通的抄表员。”何贝说,那一年,正好是学习推广“枫桥经验”35周年。

年轻的何贝最初以为抄表员的工作就如它的字面意义一般简单而纯粹。然而实际工作中,他却发现抄表只是工作的一小部分,更多时间花在与村民打交道上。“不能闷头抄表不理村民,一聊天,就会延伸出各种问题。他有很多事情要跟你讲。这个月几度电?怎么会这么多?会不会我这个表有问题?你帮我去看看……”



的承诺相结合并运用到工作中。

2013年是学习“枫桥经验”50周年。何贝和同事们在公司的统一部署下,开展“农村家用漏电保护器安装”工作。何贝说:“我们保百姓平安,要先跟他们沟通,取得他们的理解,这样工作才好开展。”同时,提出了“涉电问题属地化解”工作模式,组建起一支300余人的网格化服务团队,这支团队后来被当地老百姓称为“电力老娘舅”。

这支队伍在当年夏天就经受了一次严峻的考验。那时,枫桥集镇要进行电网改造,可天气出奇的热。“变电所一停,集镇上从早上7点多停电到晚上10点,对集镇用户生产生活产生很大影响。那个

时候心里非常担心,因为牵扯到两个变电所,一停电就会影响六七千户用电客户。”

担心长时间停电会激发电用户的不满情绪,事前何贝主动向政府汇报相关情况,积极与村沟通解释,依靠镇、村,发动员工挨家挨户地通知、张贴公告,发送短信,并在有线电视台循环播放相关内容,在供电所设立24小时值班和接待处。

结果,累计停电约一个半月,最迟一天晚上11点半才把电送出去。可让何贝没有想到的是,居民们不仅没有责怪他们,还一直安慰他们,让他们注意安全,经常给他们送水,用手电筒帮他们照明。

用耐心、真心和诚心,换来老百姓的理解和支持,让何贝再一次见识了“枫桥经验”的魅力。

学习“枫桥经验”40周年,何贝加入了中国共产党;学习“枫桥经验”50周年,他被评为“全国电力用户满意服务明星”;学习“枫桥经验”60周年,何贝作为枫桥供电所党支部书记,积极倡导并大力推行以“三维五步法”为核心的“枫桥式”思想政治工作,填补了新时代“枫桥经验”在国企思政工作领域研究的空白。这期间,他先后被评为省劳动模范、全国劳动模范、浙江省优秀共产党员……

“回头看看,每个重要的节点,都是‘枫桥经验’引领我前行的方向,见证了我的成长。”何贝深有感触地说。

杨杰:从平凡到不平凡

人物名片:杨杰
浙江省劳动模范(2019年)
浙江工匠(2021年)
台州飞悦自动化科技有限公司创始人

见习记者任杰报道 2022年,杨杰被写进浙江省高考作文题,有人问他,如果他参加高考,会怎么写这篇文章。杨杰说:他会写一篇题为《青年要怀揣工匠精神》的作文,他理解的工匠精神就是不怕苦、不怕累,钻研并坚持不懈,精益求精,把一件简单的事情做到完美。

时隔两年,杨杰再次登上“大舞台”。2024年央视跨年晚会上,杨杰怀着激动的心情分享了自己的创业故事和成长经历。从“高考作文”到“跨年晚会”,杨杰由衷感谢国家发展的红利,让他“小人物”也能登上“大舞台”的机会,成为平凡人的“小骄傲”。

1993年出生的杨杰,来自湖北黄梅县,中考时以优异的成绩考上了当地县一中,进入高中后却迷上网络



杨杰正在制作自动化设备上的工装。

游戏,成了“问题少年”。父母很着急,把他转学到一家技校,让他有一技之长,将来好谋生。都说条条道路通罗马,技能教育确实给杨杰打开了另一扇窗,不仅帮助他戒掉了“网瘾”,还让他看到了自身的优点,对未来有了希望。

2011年,年仅18岁的杨杰经人介绍来到台州玉环一家机械公司做学徒,从事设备检修工作。面对学历不高、基础薄弱、技术水平有限等挑战,他坚信:“要在平凡的岗位上做出不平凡的业绩,就必须有坚定的毅力和过硬的本领。”因此,他每天埋头于车间,认真记录下每一个遇到的问题和难点,虚心向师傅们请教,常常学习到深夜。公司加工中心一台机器总是出现卡刀故障,为找出故障原因,他索性吃住在设备旁,经过3天反复勘查记录,终于找出问题所在并最终排除了故障。技术攻坚、设备改造、降本增效……凭借过硬的本领和吃苦耐劳的精神,杨杰很快从一名车间学徒成长为“技能大咖”。

2013年,杨杰迎来了

职业生涯的首个“高光时刻”。在玉环第七届“华兴杯”职业技能大赛中,他荣获维修电工组第一名,被评为“玉环市技术能手”和“青年岗位能手”,并取得了高级电工证书。从此,他的人生像开了挂一样,在大大小小的技能竞赛中脱颖而出。

出。凭借自己的一双巧手,仅用6年时间,在26岁时就获得了“浙江省劳动模范”称号。

“我想趁年轻闯一闯、试一试。”2022年,杨杰带着对未来的期许,离开了凯凌集团这个“舒适区”,创办了台州飞悦自动化科技有限公司。创业期间,杨杰通过购买网课方式,自学了EPLAN画图、C#语言设计等技术和知识,为他的创业之路提供了有力支撑。两年来,杨杰已经研发并改进了几十种设备。无论是通过高精度差压传感器对产品进行测漏、自带下料、自动分检合格品不合格品等功能的球阀无气密检漏机,还是产能翻倍提升的离合器圈加工机,都让上门找他定制的客户十分满意。

如今,杨杰作为省高层次人才领了“房票”,在台州买了房子,并结婚生子,成为了“新台州人”。杨杰勉励青年职工们:多学本领,学会付出,有目标就去拼搏,不要犹豫,不要半途而废。坚信学好技术就能在平凡岗位上做出不平凡的事。

工报时评

让高技能人才成为高质量发展重要支撑

■潘铎印

据报道,深入实施技能中国行动,2019年以来累计开展补贴性职业技能培训超过1.2亿人次;推行中国特色企业新型学徒制,培训企业新型学徒225万人。近年来,我国深入实施人才强国战略,推进新时代高技能人才队伍建设,技能人才发展取得重大成就。我国技能人才总量超过2亿人,高技能人才超过6000万人,占技能人才的比例约为30%,建成一支规模宏大、素质优良、结构不断优化、作用日益突出的人才队伍。

技术工人队伍是支撑中国制造、中国创造的重要基础,对推动经济高质量发展具有重要作用。近年来,我国积极开展技能竞赛活动,彰显了全社会“崇尚技能、重用技能、尊重技能”的鲜明导向。近日,在法国里昂举办的第47届世界技能大赛上,中国代表团取得36金9银4铜的佳绩,位列金牌榜、奖牌榜和团体总分首位。发挥技能竞赛“风向标”作用,让更多人特别是青年人认识到“有技者事竟成”,促进“有技能、好就业,高技能、就好业”的理念更加深入人心。

人才是兴国之本、富国之基、发展之源,技能人才是促进产业升级、推动高质量发展的基础,是联接技术创新与生产实践最核心最基础的劳动要素。目前,我国技能人才总量已超2亿人,高技能人才超过6000万人。但是,我国技能人才总量不足、结构不优,供需矛盾突出的问题依然存在。

新征程上,要实现向制造强国的成功转变、推动高质量发展,关键是建设一支数量充足、素质优良、结构合理的高技能人才大军。

人才是第一资源。奋进新征程,要着眼强国建设、民族复兴的战略安排,深入实施人才强国战略,深化技能人才发展体制机制改革,培养更多高素质技术技能人才、能工巧匠、大国工匠,塑造发展新动能新优势,为实现中华民族伟大复兴中国梦凝聚磅礴力量。

青春力量 赋能乡村发展 安吉青创客“头脑风暴”拓发展思路



活动中,青创客畅所欲言。

本报讯 通讯员王豆豆报道 “三‘新’聚三官”头脑风暴会暨递铺街道第二期“青村乡约·文化赋能”人才会客厅活动于日前在安吉县递铺街道三官村举办。三官村创业青年以及相关文化专家、旅游业标杆代表等相聚一堂,探讨三官杨梅产业与新经济、新产业、新青年如何深度融合,如何携手省自然博物院和中南百草原两大IP,促进各方资源的有效整合,助力当地文旅融合创新发展。

安吉泥巴大院负责人林国银分享了她的经验,盘活村里闲置资源,打造一家集餐饮、住宿、娱乐等于一体的综合性民宿,为当地村民提供就业岗位。她希望能与周边景区合作,吸引更多游客,促进当地经济全面发展。回乡创业的余孟裘则谈到了她的悠享民宿,“我们希望打造中高端民宿品牌,不仅提升自身竞争力,也带动周边环境改善,让更多村民参与民宿经营。”她说。

递铺街道党委书记高峰表示,人才会客厅活动为广大创业青年提供了良好的交流平台,使他们能够畅所欲言,共同探讨发展策略。这不仅帮助政府更精准地把握青年需求,也为创业青年创造了资源链接的机会,吸引更多年轻人回乡,携手助力辖区发展。接下来会持续在每个村开展,建立常态化沟通协调机制,激发青年创业新活力。

客留在三官,享受当地丰富的自然与人文体验。

“一家富不是真正的富,大家富才是真正的富。”中南百草原景区总经理崔语哲说,她期待通过景区流量带动村庄及周边共同发展,增强创业者之间的互动与黏性,挖掘当地独特文化,推动文旅融合的可持续发展。

浙江自然博物院副院长夏靓介绍,安吉馆在暑期吸引了约60万人次的游客,未来将进一步加强与景区的合作,联合开展研学活动,扩大游客的参与范围,并促进地方文化传播。

“接下来,会深挖当地杨梅文化和朱然文化,利用自身优势积极担任政企联络员、文化宣传员及品牌策划员,为当地文旅发展注入新的动力。”湖州市文化特派员俞乐斌说。

递铺街道党委书记高峰表示,人才会客厅活动为广大创业青年提供了良好的交流平台,使他们能够畅所欲言,共同探讨发展策略。这不仅帮助政府更精准地把握青年需求,也为创业青年创造了资源链接的机会,吸引更多游客,携手助力辖区发展。接下来会持续在每个村开展,建立常态化沟通协调机制,激发青年创业新活力。